

अहमियत दी तो खुद को कोहिनूर मानने लगे, कांच के टुकड़े भी क्या वहम पालने लगे।  
- अज्ञात



## राज्यों की सारी उम्मीदें केंद्र से

यों में बुलाया जा रहा है और सभी सांसदों और कर्मचारियों की सुरक्षा सुनिश्चित करते हुए अत्यावश्यक कार्य निपटाकर जल्द से जल्द इसे संपन्न करने की भावना ही फिलहाल सर्वोपरि है। इसलिए इस बार संसद के टाइमटेबल में कुछ बदलाव किए गए हैं।

आरती जोशी।

कोरोना महामारी और लॉकडाउन के दोहरे झटके के साथ ही केंद्र सरकार द्वारा जीएसटी मुआवजे की रकम न दिए जाने से राज्य सरकारों की माली हालत बहुत बिगड़ गई है। गैर बीजेपी शासित राज्यों की सरकारें अपनी परेशानी साफ तौर पर बता रही हैं। बीजेपी शासित सरकारें कुछ बोल नहीं पा रही हैं लेकिन सच यही है कि संकट सभी राज्य सरकारों के सामने है। अपने कर्मचारियों को वेतन देना भी उनके लिए मुश्किल हो रहा है।

रोजमर्रा के खर्च के लिए संसाधन जुटाना एक समस्या बनता जा रहा है। वह भी ऐसे समय में, जब लगभग सभी राज्यों में कोरोना का संकट गहराता जा रहा है। बिहार और असम के लिए बाढ़ एक अतिरिक्त समस्या है। स्वाभाविक रूप से

राज्यों की सारी उम्मीदें केंद्र से मिलने वाले जीएसटी के अपने हिस्से पर टिकी हैं, मगर केंद्र की अपनी समस्याएं भी कम नहीं हैं।

खासकर लद्दाख सीमा पर बने तनाव से फौजी खर्च बहुत बढ़ गए हैं। सैनिकों की तैनाती, हथियारों की खरीद और ईंधन से लेकर रणनीतिक महत्व की दूसरी तमाम चीजों के भंडारण पर आने वाले खर्च किसी भी रूप में टाले नहीं जा सकते। ऐसे में केंद्रीय वित्त मंत्रालय ने रास्ता यह निकाला कि कोरोना वायरस के प्रकोप को एक ऑफ गॉड बताते हुए जीएसटी मुआवजा राशि का भुगतान करने में असमर्थता जता दी जाए। वैसे भी यहां सवाल किसी छोटी-मोटी राशि का नहीं, 2 लाख 35 हजार करोड़ रुपये का है।

केंद्र का सुझाव है कि राज्य सरकारें

फिलहाल रिजर्व बैंक से उधार लेकर अपना काम चलाएं, मगर राज्य इसके लिए तैयार नहीं हैं।

वे कह रहे हैं कि उधार ही लेना है तो केंद्र सरकार ले और वादे के मुताबिक उनके नुकसान की भरपाई करने का अपना संवैधानिक दायित्व पूरा करे। यूं भी टैक्स सिस्टम में बदलाव के बाद राज्यों के पास अपने स्तर पर संसाधन जुटाने का कोई खास जरिया नहीं बचा है। जीएसटी सिस्टम के तहत राजस्व सीधे केंद्र के पास पहुंचता है, जो राज्यों को उनके हिस्से का भुगतान करने और जीएसटी लागू होने के पहले पांच वर्षों में 14 फीसदी सालाना बढ़ोतरी के साथ उनके नुकसान की भरपाई करने को वचनबद्ध है।

कोरोना ने समस्या को अत्यधिक गंभीर

रूप भले दे दिया हो, पर तथ्य यही है कि जीडीपी वृद्धि दर में लगातार आ रही कमी इसकी भरपाई की समस्या को पहले से ही बढ़ाती आ रही थी। यह भी ध्यान में रखना जरूरी है कि मसला सिर्फ रकम तक सीमित नहीं है। इसका दूसरा पहलू केंद्र और राज्य सरकारों की अलग-अलग प्राथमिकताएं भी हैं, जिनमें किसी को भी कम महत्वपूर्ण नहीं कहा जा सकता।

जाहिर है, उधार लेकर विवाद को तात्कालिक रूप से हल कर लेने से भी समस्या हल नहीं होने वाली। देश के संघात्मक ढांचे के अनुरूप राज्य सरकारों के स्वतंत्र अस्तित्व और उनके दायित्वों का ध्यान रखते हुए वित्तीय संसाधनों के बंटवारे से जुड़ी इस नई परेशानी का स्थायी इलाज खोजा जाना चाहिए।

## संगीत बहुत जरूरी

अशोक वोहरा।  
जीवन में संगीत नहीं तो निरसता का अहसास होगा। आपने निश्चित ही ऐसा गाना कभी सुना होगा जिसमें संगीत नहीं बजता हो, लेकिन क्या वह कभी आपको अच्छा लगा?

धर्म-दर्शन



आप सेड सांग सुनेगा तो दुखी हो जाएंगे। सेड सांग में आनंद की खोज करने वाले एक दिन खुद भी सेड ही हो जाते हैं। हालांकि सेडसांग में आनंद की खोज भी वही व्यक्ति करता है जिसके जीवन में दुख हो। लेकिन हम यहां सलाह देना चाहेंगे कि आप खुशियों और प्रेम से भरे संगीत सुनें। मनभावन संगीत सुनें। इसके लिए बकायदा आप गाने और संगीत की एक लिस्ट बनाएं और उनको अपने स्मार्टफोन या सिस्टम पर डाउनलोड कर लें। उसकी एक सीडी भी बनाकर रखें। हालांकि संगीत सुनने का समय भी निर्धारित कर लें तो अच्छा होगा।

## संपादकीय

### पढ़ाई और इलाज

पंचायती राज को मजबूत करना चाहिए पर साथ में इसे गुटबाजी और एक-दो व्यक्तियों के हाथ में अधिक शक्ति केंद्रित हो जाने की प्रवृत्ति से बचना चाहिए। विकेंद्रीकरण और ग्रामीण लोकतंत्र सही अर्थों में प्रतिष्ठित होने चाहिए। गांवों में सरकारी स्तर की स्वास्थ्य सुविधाओं को सुधारना बहुत जरूरी है। किसी भी गंभीर बीमारी या दुर्घटना के कारण गरीबी और कर्ज में धंसने की मजबूरी बढ़ती रही है। मेटरनिटी और एंबुलेंस सुविधाओं में सुधार से भी गांववासियों को बहुत राहत मिलेगी। स्कूली शिक्षा में भी सरकारी स्तर पर सुधार बहुत जरूरी है। सरकारी स्कूलों में सुधार नहीं हुआ तो शहरी पैटर्न पर दूर-दूर के गांवों में प्राइवेट स्कूलों की फीस और बाकी खर्चों का बोझ निर्धन गांववासियों के लिए बड़ी कठिनाई बनता रहेगा। गांवों को व्यापक एकता स्थापित कर ग्रामीण विकास के अनेक साझे कार्य सबके सहयोग से आगे बढ़ाने चाहिए। छूआछूत पूरी तरह समाप्त होनी चाहिए। जहां भी गांवों को धर्म और जाति के आधार पर बांटा जाता है वहां गांव की कठिनाइयां बढ़ जाती हैं। अतः गांव की भलाई के लिए एकता को मजबूत करना और इस एकता का उपयोग सबकी भलाई और विकास के लिए करना सबका उद्देश्य होना चाहिए। गांवों में सभी तरह के नशे को दूर करने के कार्यक्रम समग्रता से होने चाहिए। नशा-विरोधी समिति हर गांव में होनी चाहिए। इसमें प्रमुख स्थान और नेतृत्व महिलाओं का होना चाहिए। महिलाओं और लड़कियों को सुरक्षा के साथ ही समानता का माहौल भी मिलना चाहिए। घरेलू हिंसा और यौन हिंसा की संभावना को समाप्त करने के लिए महिला-मंडल का गठन होना चाहिए। महिला स्वयं सहायता समूहों का गठन कर महिलाओं की आर्थिक स्थिति मजबूत करनी चाहिए।

इस अपडेट के मुताबिक कोविड-19 के दौर में ऐसे अनेक परिवारों के गरीबी के रेखा के नीचे पहुंचने की संभावना बढ़ गई है। वैसे भी भारतीय गांवों के स्वरूप में महत्वपूर्ण बदलाव देखने को मिल रहे हैं।

## कम होते किसान

भारत डोगरा।।

पिछले महीने की 23 तारीख को विश्व बैंक ने अपने इंडिया डिवेलपमेंट अपडेट में कहा है कि हाल के महीनों में भारत की ग्रामीण निर्धनता में वृद्धि हुई है। पिछले कुछ वर्षों में ग्रामीण निर्धनता कम हुई थी पर अनेक परिवार गरीबी की रेखा के बहुत नजदीक थे। इस अपडेट के मुताबिक कोविड-19 के दौर में ऐसे अनेक परिवारों के गरीबी के रेखा के नीचे पहुंचने की संभावना बढ़ गई है। वैसे भी भारतीय गांवों के स्वरूप में महत्वपूर्ण बदलाव देखने को मिल रहे हैं। इस बदलाव के अनुकूल नीतियां बनाना आवश्यक है, तभी गांवों की निर्धनता में टिकाऊ तौर पर कमी लाई जा सकेगी और ग्रामीण क्षेत्र में स्थायी समृद्धि आ सकेगी।

2001 और 2011 की जनगणनाओं के बीच गुजरे एक दशक में भारत में किसानों की संख्या लगभग 86 लाख कम दर्ज की गई थी। 2011 के आंकड़ों के अनुसार देश में 26 करोड़ 30 लाख व्यक्ति खेती-किसानी से जुड़े थे। इनमें से 11.9 करोड़ किसान थे जबकि 14.4 करोड़ खेत-मजदूर थे। यहां से पीछे जाकर 2001 की जनगणना के आंकड़ों को देखें तो उस समय खेती-किसानी से जुड़े व्यक्तियों की संख्या 23.4 करोड़ थी, जिसमें किसानों की संख्या 12.8



करोड़ और कृषि मजदूरों की संख्या 10.7 करोड़ थी। साफ है कि यदि किसानों और खेत-मजदूरों को मिलाकर देखा जाए तो 2001-2011 के दशक में 2.8 करोड़ की वृद्धि हुई है, पर यदि केवल किसानों को देखा जाए तो 86 लाख की कमी हुई है। व्यवहार में ऐसे परिवारों की स्थिति तेजी से बढ़ रही है जिनके पास बहुत थोड़ी सी जमीन वाली किसानी जरूर है पर साथ में इन परिवारों के सदस्य खेतों में मजदूरी और प्रवासी मजदूरी भी करते हैं, तभी परिवार का गुजारा होता है।

आजकल तो लॉकडाउन के कारण काम-धंधे से हाथ धो चुके शहरी मजदूरों की बड़ी संख्या भी गांव आकर बैठ गई है जिससे ग्रामीण अर्थव्यवस्था

पर असाधारण दबाव आ गया है। हालांकि दूसरा सच यह भी है कि लॉकडाउन के ही कारण जहां सारे सेक्टर जबर्दस्त गिरावट दिखा रहे हैं वहीं कृषि क्षेत्र में ग्रोथ दर्ज की गई है। ऐसे में यह जरूरी है कि आत्मनिर्भरता का सिद्धांत गांव और पंचायत स्तर पर भी कार्यान्वित हो। कृषि तकनीक बहुत सस्ती होनी चाहिए। जो गांव के अपने निरुशुल्क उपलब्ध प्राकृतिक संसाधन हैं, उनका बेहतर से बेहतर उपयोग वैज्ञानिक उपायों के जरिये करना चाहिए। इस तरह बहुत कम खर्च पर अच्छी उत्पादकता प्राप्त की जा सकती है। यह राह अपनाते से किसान को कर्ज और ब्याज से बहुत राहत मिलेगी।

भूमिहीनों को कुछ भूमि उपलब्ध करवाने के प्रयास होने चाहिए। आवास की भूमि सबको मिले और इसके साथ किचन गार्डन का स्थान रहे जिसमें कम से कम साग-सब्जी का उत्पादन हो सके। जहां संभव है, वहां भूमि-सुधार कार्यक्रम के अंतर्गत कुछ कृषि भूमि भी भूमिहीनों को मिलनी चाहिए। जो भूमि कृषि योग्य नहीं है, उसे स्थानीय वृक्ष पनपाने के लिए भूमिहीन परिवारों को दिया जा सकता है और इसे हरा-भरा करने के लिए उन्हें मजदूरी भी दी जा सकती है। फिर वृक्ष बड़े होने पर इनकी लघु वन-उपज से वे आजीविका प्राप्त कर सकेंगे। मनरेगा जैसे अच्छे सरकारी कार्यक्रमों को और आगे बढ़ाना चाहिए पर साथ में उसमें भ्रष्टाचार दूर करना जरूरी है।

सूचीकू ववताल-5467				****			
9	6	3	4	8	2	7	4
2			9	7			
4		1 6		2			2
	8		2	3			
1	4		2	5			
	3	5	8				
7			9 5				3
	8	6		4			
6	2	7	5	1			

सूचीकू ववताल-5466 का हल			
3	6	5	1 8 2 7 4 9
7	9	2	3 5 4 1 8 6
4	1	8	6 7 9 5 3 2
6	5	9	2 4 8 3 7 1
8	4	7	9 3 1 6 2 5
1	2	3	5 6 7 4 9 8
2	7	6	4 9 5 8 1 3
5	8	1	7 2 3 9 6 4
9	3	4	8 1 6 2 5 7

### अपना ब्लॉग

कृषि व ग्रामीण विकास को मिले संसाधन  
मोहन। जो आंकड़े सरकारी रिकॉर्ड के आधार पर उपलब्ध हैं, उनकी तुलना में वास्तविक लाभ जरूरतमंदों तक कम पहुंच रहा है। अनेक स्थानों पर भ्रष्टाचार और लापरवाही असहनीय हद तक उपस्थित है। इससे निजात पाने के लिए गांवों को अधिक लोकतांत्रिक बनाना, जो शिकायत वहां से प्राप्त हो उस पर तुरंत उचित कार्रवाई करना, असरदार सामाजिक अंकेक्षण स्थापित करना और पारदर्शी व्यवस्था बनाना जरूरी है। कृषि व ग्रामीण विकास पर्यावरण रक्षा, जल-संरक्षण और हरियाली बनाए रखने के उद्देश्यों के अनुरूप होना चाहिए ताकि टिकाऊ लाभ मिले। स्थानीय दस्तकारियों और खाद्य प्रसंस्करण कार्यों को प्रोत्साहित करना चाहिए। गांव के रोजगारों में सूचना तकनीक और प्रदूषण रहित छोटे उद्योगों के माध्यम से विविधता आनी चाहिए। स्वास्थ्य और शिक्षा के क्षेत्र में रोजगार बढ़ाने की जरूरत वैसे भी है।

